

«А у нас в квартире газ, а у вас?» Если на этот вечный вопрос из стихотворения Михалкова вы готовы ответить утвердительно, то у Газпрома есть отличные новости. Отличные, разумеется, для самого Газпрома – российские власти дали добро на повышение тарифов. А значит, уже очень скоро наше «национальное достояние» покроет свои убытки – конечно же, за наш счёт.

Мечты сбываются – уверены в Газпроме. И потому мечтают масштабно, не ограничивая себя пресловутыми рамками здравого смысла. Вот уж что-то, а падение доходов населения мало волнует руководство Газпрома – куда печальнее наблюдать собственные убытки. Которые, надо признать, действительно велики. Первый удар по благополучию газовой корпорации прилетел вскоре после начала СВО – западные санкции серьёзно помешали Газпрому дотянуться щупальцами своих газопроводов до основного потребителя. Если раньше почти 80% экспорта газа приходилось на европейский рынок, то теперь пришлось работать с менее щедрыми потребителями. Через трубопровод «Сила Сибири» будет поставлено всего 22 миллиарда кубометров газа – именно столько согласен купить у русского партнёра дружественный Китай, в то время как Европа в 2017–2019 годах закупалась аж на 170–180 миллиардов кубов. Прогремевший в сентябре прошлого года взрыв на «Северном потоке – 2» ошутимо попортил и без того печальные отчёты газового гиганта. Во втором полугодии 2022 года чистый убыток Газпрома составил 1,3 триллиона рублей, но это, как уверяют аналитики, далеко не предел – в этом году выручка компании может сократиться ещё на 90 миллиардов долларов. В конечном итоге мы наблюдаем небывалое явление – по всей стране останавливают работу скважин, а общие объёмы газодобычи снизились на 24% по сравнению с 2021 годом – такого прецедента не было за всю историю отрасли.

Казалось бы – все эти цифры бесконечно далеки от нас, простых потребителей. Но вот незадача – прибыль Газпрома приносила существенную прибыль и государству в виде НДС – налога на добычу полезных ископаемых. Теперь же федеральный бюджет недополучит около 28 миллиардов долларов, или, по теку-

Горькие слёзы по горючему газу



щему курсу, около 2,6 триллионов рублей. Это, к слову, сравнимо с годовыми расходами нашей страны на медицину (система ОМС обходится бюджету в 2,9 триллионов рублей) или с восемью бюджетами таких регионов, как Нижегородская или Новосибирская области (региональные бюджеты там чуть выше 300 миллиардов). Слезть с нефтегазовой иглы ока-

залось непросто – в очередной раз внешне выяснилось, что без газа, вернее, без экспорта газа, нам придётся не сладко. Значит ли это, что Газпрому придётся затянуть пояса и поделиться с государственной казной? Нет. Затянуть пояса и поделиться с Газпромом придётся нам.

Твёрдое правило «не кошмарить бизнес» отлично работает тогда, когда речь заходит о таких гигантах, как Газпром. Россия, как известно, своих не бросает – особенно если это свои олигархи. А потому на помощь отечественному «социально ответственному» бизнесу должны прийти сами россияне. И покрыть все убытки Газпрома из своего кармана –

правительством уже запланировано рекордное повышение тарифов на газ.

Подорожание коснётся всех потребителей и будет проходить в два этапа. Первое повышение произойдёт 1 июля 2024 года – тариф вырастет сразу на 8%. Ещё на 8% газ подорожает в 2025 году. Эти цифры уже были согласованы с Федеральной антимонопольной службой, а значит, через год появятся и в наших платёжных документах. Такое резкое повышение тарифов станет рекордным за последние 10 лет – настолько же резкий рост был только в 2013 году, когда плата за газ выросла сразу на 15%. В последующие годы газ дорожал не так сильно, но стабильно, приумножая благосостояние господина Миллера и его друзей: в 2015 и в 2016 году цифра в платёжках увеличилась на 7,5%, в 2017 и в 2018 – на 3,9 и на 3,5% соответственно. Существенный скачок тарифов для населения произошёл зимой прошлого года – в декабре газ подорожал на 8,5%. Впрочем, подорожал он на фоне общего роста стоимости «коммуналки» – расценки на коммунальные услуги выросли по всей стране, в Москве подорожание составило 9%, а с учётом июньского роста – все 13%. Чтобы хоть как-то подсластить горькую долю россиян, власти пообещали не поднимать тарифы в следующем, 2023 году – и, как ни странно, обещание практически сдержали, оговорившись вскользь, что некоторые разделы платёжных квитанций, такие, например, как плата за домофон, телевизионную антенну или содержание и ремонт жилья не контролируются государством, а значит, могут вырасти в любой момент – на усмотрение управляющей компании. А вот газ действительно не трогали – до поры до времени. Увы, убытки Газпрома внесли свои коррективы, и теперь индексация тарифов – дело практически решённое. В общей сложности, с учётом последнего повышения в 2022 году, газ для населения подорожает на 25% за четыре года – подсчитали экономисты. Но о какой экономии может идти речь, когда такое предприятие требует помощи и коллективной поддержки! «Национальное достояние», как-никак – так что сплотимся и поддержим, свои же олигархи, не какие-нибудь западные. Тем более, что выбора-то у нас особо и не остаётся.

Анастасия Лёшкина

Демографическая катастрофа: кто виноват

Как дела в стране по части здравоохранения? Если открыть национальный доклад о его состоянии за 2022 год, то всё более чем замечательно.

По итогам года в рамках национального проекта создано 825 новых объектов здравоохранения, отремонтировано более 1200 объектов, приобретено более 33 тыс. единиц медицинского оборудования и более 4 тыс. автомобилей, осуществлено более 12 тыс. вылетов санитарной авиации с эвакуацией более 16 тыс. пациентов, достигнуто самое высокое кассовое исполнение и уровень достижения целевых значений за весь период реализации национального проекта «Здравоохранение» – 96% из 98%. В 2023 году в рамках национального проекта «Здравоохранение» запланировано создание более 1200 новых объектов медицинских организаций и капитальный ремонт более 1,7 тыс. зданий медицинских организаций. Но насколько закономерен такой бухгалтерский подход к делу? Алексей Куринный, врач-хирург, кандидат медицинских наук и депутат КПРФ, рассказал, чем он чреват.

«Такой подход, на наш взгляд, не совсем правильный: во-первых, показатели неоднократно корректировались. В 2022 году откорректированы три основных базовых показателя по сердечно-сосудистым заболеваниям, два – по онкологическим. Цифры просто подгоняются: где высоко, там снизили, где низко – там подняли. Появился даже такой термин, как амнистия результатов, правительство его придумало, но до нас пока не довело.

Второе: нужно сравнивать показатели с показателями стран, имеющих аналогичную экономическую ситуацию. По ожидаемой продолжительности жизни Россия отстаёт. Смертность от сердечно-сосудистых заболеваний у нас в полтора раза выше, чем в других странах. Смертность от онкологических заболеваний – на 15–

20%. Смертность в трудоспособном возрасте – вдумайтесь! – в России в два с половиной раза выше, чем в новых странах Европы, однако этот показатель в те, по которым оценивается наше здравоохранение, не вошёл.

Виновато ли только здравоохранение в демографической катастрофе? Безусловно, нет. Но свою существенную роль в плане качества и доступности медицинской помощи оно вносит. Что нужно от депутатов? Самое главное и основное – финансирование! Те страны, о которых мы говорим, вкладывают в своё здравоохранение 5–9% ВВП, мы – 3,8%. Где взять эти дополнительные деньги? Естественно, не от регионов, подавляющее большинство которых не может выполнить даже свои обязательства: 14 регионов по итогам прошлого года незаконно закончили свои бюджетные циклы с дефицитом программы территориально-государственных гарантий почти на 17 млрд рублей. От недостатка финансирования возникают и все основные вопросы к здравоохранению: кредиторская задолженность, кадровые проблемы, недостаток средств на льготно-лекарственные обеспечения, рост собственных затрат граждан на медицинскую помощь – сейчас они тратят на медпомощь 2,5 триллиона рублей. Это 50% от того, что тратит государство!

Но самая острая проблема – безусловно, проблема кадровая. От неё зависит всё остальное! Все прочие вложения – в модернизацию, в оборудование – без решения кадровой проблемы бесполезны! Увы, здесь нам похвастаться нечем: не выполнены показатели по укомплектованности ФАП, амбулаторного звена, первичного звена, обеспеченность врачами на 10 тысяч населения упала с 15,8 на 15,3. Либо мы кардинально решаем вопрос по увеличению зарплат, либо возвращаемся к системе распределения кадров! Без финансирования решить все эти проблемы просто невозможно», – подчеркнул Куринный.



Но решать вопрос с финансированием медицины государство не хочет. Гораздо проще и приятнее требовать от россиян плодиться и размножаться – авось кто-то да выживет. В то время как даже в бесконечно далёкой от фемицизма Центральной Азии наличие высшего образования повышает стоимость невесты на брачном рынке, Россия неумолимо движется по особому пути. Так, на днях министр здравоохранения Михаил Мурашко, отчитываясь перед депутатами Госдумы, призвал готовить девочек к деторождению прямо со школьной скамьи. «Совершенно порочная практика, которая сформировалась в обществе: убеждение, что женщина должна получить образование, дальше сделать карьеру, потом материальную базу себе обеспечить и только после этого... озаботиться деторождением», – заявил министр 18 июля во время пленарного заседания Госдумы.

Что ж, с этим у нас всё хорошо: недавно в Подмоскowie 13-летняя школьница забеременела от двоюродного брата, а в Новосибирске столь же юная дева – от уголовника. Так что план выполняется, господин министр.

Александра Смирнова